

兵棋推演

半决赛明晨开打,老对手再相逢——

意大利大战西班牙

两队连续四届相遇

从2008年开始,意大利和西班牙在每届欧洲杯都会相遇,这将是双方在四届欧洲杯的第五次交锋。

意大利是2006世界杯冠军,西班牙则是2008欧洲杯冠军,新老霸主在2008欧洲杯1/4决赛相遇。双方在120分钟内战成0比0,西班牙经过点球大战以4比2战胜意大利,现任意大利助教德罗西和前锋迪纳塔莱分别罚失点球。

西班牙在2012欧洲杯卫冕成功,成为2008欧洲杯、2010世界杯、2012欧洲杯的“三冠王”。

在九年前的那届大赛中,西班牙两次经受住了意大利的考验。在小组赛,西班牙与意大利战成1比1,迪纳塔莱为意大利取得领先,法布雷加斯扳平比分。到了决赛,西班牙以4比0大胜意大利,大卫·席尔瓦、阿尔巴、托雷斯、马塔各入一球,在那场决赛为西班牙首发的布斯克茨和阿尔巴现在分别担任西班牙队长和副队长。当时的意大利主力中卫组合基耶利尼和博努奇如今仍旧担纲主力,分别是球队的队长和副队长。

到了2016欧洲杯1/8决赛,意大利和西班牙再度相遇,结果意大利以2比0完

胜,基耶利尼和佩莱各入一球。

在本届欧洲杯,两支球队的战绩各异。意大利在小组赛三战三胜,在1/8决赛经过加时赛以2比1战胜奥地利,在1/4决赛以2比1击败世界排名第一的比利时。西班牙成为“平局大师”,在小组赛取得1胜2平,在1/8决赛和1/4决赛先后与克罗地亚和瑞士战平,分别经过加时赛和点球大战才过关。西班牙不容易战胜其他球队,但也不容易被击败。

老对手也是老朋友

对意大利来说,最大的损失是主力左后卫皮纳佐拉因伤告别本届欧洲杯。在小组赛首轮和1/8决赛,皮纳佐拉两次当选全场最佳球员,他在左路助攻极为犀利,防守意识也非常好,曾在1/4决赛中用身体挡出过比利时中锋卢卡库的必进球。

来自切尔西的左后卫埃默森很可能接替皮纳佐拉的位置,他本赛季只在英超出场两次,而且都是替补。埃默森天赋不错,但在联赛锻炼的机会太少,在欧洲杯半决赛这种大场面的抗压能力面临考验。切尔西队长阿斯顿利奎塔西班牙右后卫,曼城球星费兰·托雷斯可能司职右后卫,他们将一起冲击意大利的左路。

两支足球队在中场的较量,可能成为胜负手。意大利中场若

日尼奥被评为四场1/4决赛的最佳球员,他有望继续与巴雷拉和维拉蒂组成中场搭档,洛卡特利可能继续打替补。西班牙中场实力也很强,巴塞罗那中场搭档布斯克茨和佩德里配合默契,另一位成员是来自西甲冠军马德里竞技的科克,替补席上还有罗德里、蒂亚戈、略伦特、鲁伊斯等名将。

西班牙中锋莫拉塔虽然进球不多,但在进攻中的支点作用很突出,他与意大利中卫组合基耶利尼和博努奇是尤文图斯队友,还将遇到司职意大利右后卫的另一位尤文图斯队友小基耶萨。

对于西班牙和意大利这两个老对手来说,他们之间没有太多秘密,过去三届欧洲杯的四次交锋两队各自取得1胜2平1负,战成均势。虽然意大利在本届欧洲杯表现得更有锐气,但在90分钟内战胜西班牙的难度不小,此役看好西班牙不败。

羊城晚报记者 刘毅

万花筒

鸟儿未打下,就想怎么吃? 英足总筹备夺冠庆典,球迷想为索帅立雕像

英格兰已闯入本届欧洲杯四强,这也是他们自2018年俄罗斯世界杯之后再次杀入大赛四强,而且目前该队夺冠呼声最高,这使得一些人像那个老笑话说的,鸟儿未打下,就已开始琢磨怎么吃了。

据当地媒体披露,英足总已开始研究如果英格兰最终在欧洲杯登顶的庆祝计划。尽管此计划尚未讨论具体细节,但已有9月份在温布利球场举办夺冠庆典的初步设想,大巴车顶巡游也将是一个选项。此计划面临的问题是受当前疫情影响,如何限制参加活动的人数,做好防疫工作。

其实,为英格兰如果欧洲杯夺冠筹备的活动不只这一桩。英格兰主教练索斯盖特的家乡克劳利地方议会网站上,出现了为他竖立雕像的请愿书,并已获得超过1500个签名支持。

这份请愿书称:“索斯盖特在克劳利长大,我们认为,议会

应该用他的雕像来认可他的成就!”当地议会的一位发言人称,索斯盖特在这里长大,我们想认可他取得的成就,一切都有可能!

问题是英格兰离冠军还差两场比赛,且不说如果他们闯入决赛,将遭遇意大利和西班牙之间的胜者,这两队无一不是当今欧洲足坛的顶级豪门,仅能在半决赛路上的丹麦就是一只“拦路虎”。

虽然英格兰过往与丹麦交锋战绩是12胜5平4负,大赛战绩则是1胜1平0负,都占据优势,但近5次交锋,双方战成2胜1平2负,丹麦丝毫不吃亏。丹麦还曾在1992年上演欧洲杯夺冠的“童话故事”,反倒是英格兰尚与欧洲杯决赛无缘。

其实,只要看一看丹麦在本届欧洲杯的表现,就会明白他们有多难对付。英格兰的一些人如今就将德劳内杯视为囊中之物,还早了点吧?

羊城晚报记者 徐扬扬

纸上谈兵

巨星都往英超走

欧洲杯1/4决赛已经结束,意大利、西班牙、丹麦和英格兰闯入四强。翻看四强的名单会发现一个有趣的现象——欧洲顶尖足球人才正向五大联赛聚集,向英超、尤其向英超六大豪门聚集。

作为英格兰的顶级联赛,英超共向英格兰国家队输送了23名球员,而英格兰本届欧洲杯也不过26人。除特里皮尔效力于西甲马竞之外,还有贝林汉姆和桑乔在德甲的多特蒙德踢球。可是在英格兰对阵乌克兰的当天,英超豪门俱乐部曼联已正式宣布,以8500万欧元的转会费将桑乔签下,这使得英格兰阵中有24人出自英超。

丹麦队中有4人在英超踢球,意大利有2人在英超效力,这本不稀奇。毕竟丹麦本国联赛在欧洲恐怕连三流都算不上,他们的球员多数在五大联赛生存;而意甲虽然属于五大联赛之列,但地位已经从上世纪八九十年代世界各国精英汇聚的核心,沦落到如今五大联赛的边缘。

让人意外的是西班牙阵中竟然也有9人在英超踢球,其人数远超过丹麦和意大利在英超踢球的人多。曾几何时,西甲还与

英超“第一联赛”的头衔,该联赛的皇马和巴塞罗那一度风光无限。可是至如今,西班牙在英超踢球的球员都接近能组成一个阵容了。反倒是英格兰阵中仅1人在西甲俱乐部效力。如此强烈的反差也间接反映出两个联赛如今的实力对比,“第一联赛”头衔已无需再争。

在本届欧洲杯四强阵中,在切尔西和曼城这英超两大豪门踢球的人最多。其中切尔西所属的球员有里斯·詹姆斯、奇尔维尔、芒特、若日尼奥、埃默森、克里斯滕森和阿兹皮利奎塔共7人;为曼城效力的则有斯特林、福登、沃克、埃里克·加西亚、拉波尔特、罗德里和费兰·托雷斯,也是7人。

英超豪门曼联如果算上刚刚签下的桑乔,在本届欧洲杯四强中也有5人,而尤文图斯和那不勒斯在欧洲杯四强中也各有5人。

巧合的是英超的切尔西和曼城是为欧洲杯四强输送球员最多的俱乐部,而他们恰好也是本赛季欧冠的冠军。本赛季最好的两个欧洲俱乐部为本赛季最好的四支欧洲国家队输送了最多的人才,从这个角度想,足球真是一项公平的运动。

羊城晚报记者 徐扬扬

关注女排

中国女排公布奥运名单 粤将栗垚落选

广东女排主教练方岩:为她遗憾也为她骄傲

中国女排12人东京奥运会名单昨天出炉,广东球员栗垚遗憾落选。广东女排主教练方岩在接受羊城晚报记者采访时表示确实非常遗憾,但栗垚是广东这么多年来离奥运会最近的女排球员,球队为她感到骄傲。

在中国女排公布的这份名单中,郎平选择了四名主攻、三名副攻、两名接应、两名二传和一名自由人,分别为主攻朱婷、张常宁、李盈莹、刘晓彤,副攻颜妮、袁心玥和王媛媛,接应二传龚翔宇、刘晏含,二传丁霞、姚迪和自由人王梦洁。名单公布前,悬念主要集中在刘晓彤、刘晏含和栗垚三选二的问题上,最终郎平选择了经验更丰富的刘晓彤和刘晏含,刘晓彤是里约奥运会的功勋老将,刘晏含则是2019年世界杯夺冠成员,而栗垚除了今年的世界女排联赛外,没有其他世界大赛的比赛经验。

方岩透露,名单公布前一晚,他曾与栗垚沟通过,当时栗垚已经预感自己可能落选。“确实比较遗憾,当然国家队有国家队的考虑。但从积极角度看,栗垚确实已经尽了自己的全力。刚受到国家队征召时,她会觉得自己和国家队的水平差距比较大,怕跟不上,到后来她思想上有了较大的转变,在有较多伤病的情况下,坚持集训,世界女排联赛获得较多的出场时间和机会,她确实已经尽了全力,同时技术有了很大的提高,上场时她把个人的竞技面貌发挥得比较好。我觉得这次虽然没有入选,但同样有很大的收获。”方岩说。

栗垚此次落选是接应二传的位置,从世界女排联赛上的表现看,她和刘晏含、刘晓彤的水平



栗垚 图/视觉中国

其实在伯仲之间,只是输在了经验上。另外,过去栗垚在广东队阵中虽然打过接应位置,但主项还是主攻。方岩也认为,栗垚在4号位的表现其实更优于接应二传位置,因此这次的竞争对栗垚来说也是一个挺不容易的挑战。

“像刘晏含和刘晓彤,她们都在国家队坚持了四五年甚至更长的时间,也同样一直在努力和竞争,我和小栗也说了,谋事在人成事在天,自己努力了,入选不入选,都要做两手准备。当然对她个人而言确实很遗憾,但从广东排球角度上讲,历届都没有人入选过女排奥运会名单,小栗是唯一一名走得最近的运动员,说明这些年我们目标是希望来能有更多球员进入国家队。”

方岩希望栗垚能把这次的经验、体悟以及精神状态保留下来,继续努力,“这次的经验肯定会给我们的队伍建设带来益处,也给其他队员树立榜样,对球队今后的成绩、她个人对球队的作用,肯定都会有很大的帮助。大家都为她感到遗憾,但她作为这次国家队唯一的一名新人(王媛媛、杨涵玉等年轻球员过去都曾入选过国家队),坚持到了最后一刻,我们也为她感到骄傲!”

羊城晚报记者 苏芬

本赛季中超将首次“跨年”

从30轮缩短为22轮,于明年1月3日落幕

中超焦点

昨日,中国职业足球俱乐部联合会筹备工作会议在上海召开。此次会议确认了“中足联筹备组”领导班子,并公布了今年中超和足协杯的赛程安排:中超将总共进行22轮比赛,足协杯被保留。

“中足联”领导班子浮出水面

根据会议信息,未来成立的“中足联”,其性质是国内各级职业足球俱乐部自愿结成的全国性、行业性、非营利性的社会组织,作为独立社团法人,负责组织、管理职业联赛,合理构建中超、中甲、中乙联赛体系。本次会议还正式确认了“中足联筹备组”的领导班子,组长由史强担任,副组长是刘军,临时党总支书记由陈成源担任书记,刘洁任常务副书记,史强任副书记。

史强此前担任2023年亚

洲杯中国组委会秘书长。他曾在中国足协担任国家队主帅期间,国家体育总局成立了备战2022世界杯工作组,史强就是工作组重要成员。2019年,史强参与2021年世俱杯和2023年亚洲杯筹备工作,担任筹备办秘书长,2020年10月,他担任2023亚洲杯组委会秘书长。刘军是原江苏俱乐部总经理,他将主要负责“中足联”竞赛层面的工作。

中国三人篮球奥运参赛名单公布

日前,中国篮协公布了东京奥运会中国男女三人篮球队大名单。在男队方面具体人员为:胡金秋(四川)、李浩南(安徽)、颜鹏(上海)、高诗岩(辽宁)、陈培东(山东,替补)、刘恒驿(山东,替补)。而在此前一直担任国家队三人男篮队长的郑毅并没有入选。

在中国男子三大球集体无缘东京奥运会的情况下,三人男篮成了中国军团在三大球项目上仅存的硕果,因此这份名单引起了广泛的讨论。2017年,三人篮球正式成为东京奥运会比赛项目;2019年,中国三人篮球男、女队

“草根”落选引争议

双双获得东京奥运会参赛资格。在三人篮球项目中,虽然没有职业球员的光环,但顶着“草根”身份的郑毅却是一名当仁不让的传奇球员。郑毅曾是华侨大学的队长,2018年,他代表华侨大学夺得国际大体联主办的世界大学生三对三篮球联赛总冠军。郑毅还代表中国队参加过2018年FIBA三人篮球U23世界杯、2019年三人篮球亚洲杯、2019年三人篮球世界杯等赛事。为此,他放弃了CBA选秀机会,以草根球员身份专攻三人篮球,是中国三人篮球国家队进入

中超第一阶段成绩非常重要

第6至第14轮比赛,平均每三天一场比赛,这样密集的赛程对所有球队都是严峻的考验。

第二阶段将进行8轮比赛,时间为今年12月1日至2022年1月3日,这也将是中超第一次跨年度进行。和上赛季一样,第二阶段的比赛也将分为两组,由第一阶段两组各排名前四位的8支球队组成争冠组,后四位的另外8支球队组成保级组,分别进行组内8轮双循环赛,第一阶段已经交过手的球队之间不再比赛。

需要特别指出的是,最终的积分排名并不是各队在两个阶段

的总分相加,而是争冠组的球队之间比较两个阶段的总分,然后决出前八名,保级组的球队也根据两个阶段的总分排名第9至第16名。此举主要是为了预防有中上游球队为了最终的排名,而故意选择进入保级组,因为保级组的对手实力相对较弱,更容易抢分。而争冠组的对手实力很强,想抢分并不容易。如此一来,第一阶段的成绩就非常重要,只有在第一阶段获得小组前四,才有资格竞争冠军,否则只能进入保级组。第15和第16名的中超球队将参加与中甲球队的保级附加赛。

足协杯保留,11月产生冠军

个赛区分别进行单场淘汰赛,将有9支球队进入足协杯正赛。

足协杯的正赛一共有32支球队参赛,除了中甲、中乙的15支球队,还包括了16支中超球队和1支中冠球队。首轮正赛将于10月16日至19日进行,全部由中超球队对阵低级别联赛球队。第2轮时间为10月20日至23日进行,第3轮10月25日至27日进行,第4轮10月29日至31日进

行。半决赛为两回合赛制,于11月4日和8日进行;决赛为单场定胜负,于11月13日或14日进行。

足协杯冠军将获得一个明年亚冠的正赛参赛席位。7月5日,亚冠官方宣布了新赛季的比赛安排,其中东亚赛区的亚冠小组赛在明年4月至5月间开打,继续使用集中赛会制进行。

羊城晚报记者 林本剑 实习生 陈子越

聚焦奥运

奥运的功勋级人物。因此,当郑毅最终和东京奥运无缘,有很多球迷都为他打抱不平。

在2018年的雅加达亚运会上,以四名广东草根球员为班底的中国队最终夺得男子三人篮球冠军,而在更为重要的奥运会舞台上,中国篮协选择让实力更强的职业球员出征,这显然无可厚非。现效力于广东队的胡金秋是这支三人男篮国家队当之无愧的核心,在近两年国家队集训上,胡金秋124场99中,命中率高达79.8%。作为一名弓型的内线,胡金秋在三人篮球赛场有着

不小的优势。

但另一名职业球员高诗岩的入选则引发了一些争议。虽然效力于山东队的高诗岩在过去两个赛季的CBA联赛中都有着不俗的发挥,但他毕竟还没有在三人篮球赛场证明自己。今年6月19日,高诗岩才第一次参加正式的三人篮球比赛,在参加的四场比赛中,他两场得分挂零,远投命中率只有9.1%。

虽然都是篮球比赛,但三人篮球和五人篮球的差别很大。篮球大小、攻防节奏、场地环境、战术设置等关键因素均不相同。7

月24日,三人男篮就将迎来在东京奥运会上的首秀,留给高诗岩调整的时间已相当有限。

中国三人男篮主教练刘震在谈及奥运名单选拔标准及备战情况时表示,胡金秋是这支队伍的建队核心,他的身体条件、技战术水平等都将为球队重要的倚仗,“入队不久的高诗岩,是重点考察对象,主要是依仗他的灵动与组织梳理。”

无论如何,中国三人男篮的出征阵容都已尘埃落定,至于效果如何,只能在球场上见分晓了。

羊城晚报记者 郝浩宇